

斗六街	三九六戶	頂柴裡庄	二四戶	茄苳腳庄	八六戶	坡頭庄	二	大堀寮庄	四三	其他	一〇四八戶
溝仔埶庄	一一三	石榴班庄	一九一	樣仔坑庄	二六	南靖厝庄	一五七	溫厝角庄	一〇	總計	
莿桐巷	三七	下柴裡庄	四〇	社口庄	二四	下庄仔庄	一三	廖厝仔庄	二六		
九穹林庄	七七	溪邊厝庄	二〇	劉厝庄	四一	新厝仔庄	七四	石龜溪庄	三三九		
田心仔庄	七一	高厝林仔庄	一三六	社寮街	一三三	林圯埔街	一〇	雙廊舖庄	一四	肖厝仔庄	二一
海豐崙庄	七一	柯仔坑庄	一三	柯仔坑庄	一三	柯仔坑庄	一三	溪州仔庄	一九	枋橋庄	二
菜公庄	六	埔頂庄	九三	過坑庄	七	下水仔庄	五五	內林庄	四		
魚池庄	一四	棋盤厝庄	九三	柯仔坑下庄	一九	東埔蚋庄	一三三				
大嵙庄	九〇	旱井仔庄	二一	他里興庄	八						
崁頂庄	五八	蔬園庄	六〇	卷仔寮庄	六八						
荷苞庄	六〇	田中央仔庄	一二	社寮園庄	二						
竹嘯吼庄	一〇	頂新庄	一三	江厝仔庄	七九						
下竹惟庄	三	照安寮庄	一〇								

四、民衆抱恨再行團結抗日

雲林地方慘遭日軍與日官屠殺燒燬之後，人民憤恨已極，男女老幼皆團結無間，聽命於簡義，有銃者執銃，無銃者拿鎌刀，鋤頭，竹槍之類，日明治廿九年（西歷一八九六）六月卅日黎明，襲擊斗六，攻陷雲林支廳和守備隊，完全佔領了日人所有的機關，收復了雲林，儘量發揚了我民族「威武不能屈」的精神。（待續）

由方志立場概說臺灣省的宗教

林熊祥

宗教意識是人類在歷史上精神的，最先的

產物，牠的發生和全盛，依據世界諸先哲所載

；在菲希特（Ficht 1762—1814）的世界過

程的分期中，列在第一期理性本能時代，即人

類無罪的狀態，和第二期義理性本能因外在的

權威而變化，即要求盲信及絕對服從的時代，

即罪惡發生的狀態。在謝林（Schelling 1775—

1854）的歷史過程中，列在第一期的自然的顯

現期和第二期的運命顯現期，在黑格爾（He

gel）的歷史哲學裏，是在精神幼年時代。在

聯合馬哈（Mach）主義的馬克思學派（Marx）

的波格達洛夫（Bordgnow），列在（一）原始文

化時——原始社會意識時代。在孔德（Comte）

的社會科的歷史觀裏，列在第一階段神學時代

，即「想像」。藍普勒喜（Lamprecht）則列在

（一）「萬有信仰」時代（Anirni-mus）和「象

是在第一階段；就是不知而行之時期，人類由

草昧而進文明。

世界的宗教是隨着時代的前進而變遷的。

試由內外兩方面來觀察：外面行為上，有儀式

的演進，教團的組織，和寺院的建設等；內面

思想上，有理念的整頓，教義的確立，哲學的

辯證等。直至現代（科學萬能為口號的現代）

，還能够保持牠的固有領域。現代熱心信仰宗

教的人們，還在想把宗教的力量來改革和救濟

生的歷史觀中所列人類進化線」，神學階段，也

世界。可見這歷史上精神的最先產物，自開闢以來，在人類的精神文化中，是佔有極重要的地位的。

宗教就是這樣的隨着時代而轉移、由外的行為方面和內的思想方面演進，發展起來。這行為和思想，雖然各有其一面，却是息息相關，會互相影響的。便是教義和靈感能改變戒行和儀式，同時，戒行和儀式也會影響到靈感和教義，內的思想方面的闡述和明辯，是宗教論及宗教史（宗教史對外的行為方面，當然也備而不缺）的主要部分。方志乃至一般歷史，除稍述內的思想方面外，外的行為方面和宗教所給予國家社會的影響的記載，却是牠的重要部分。

由歷史上來考究臺灣的宗教，隋代的流求國記的時代，去現代已逾千年，所載既無宗教的部分，此外又無文獻可供參考。當中土佛教將臻全盛的時代，臺灣的宗教情形，茫然無從稽考，是我們所最引為遺憾的。直至顏思齊，鄭芝龍來到臺灣（明天啓二年公元一六二二年），方有較詳記載的文獻。可是，宗教部分的記載也尚缺然，只可想像當時已經有了山地同胞的原始宗教罷了。顏，鄭到了臺灣以後不久，在天啓七年（公元一六二七年）的時候，西班牙國派遣傳教牧師四人，來臺灣設立教區。這西班牙人的天主教傳道，便是臺灣基督教布

教的嚆矢。其後，西班牙人在明崇禎二年（公元一六二九年）更進而佔據淡水，築起紅毛城，並在丘山建立了天主教堂。

三、齋教（出自臨濟別門）

先天

龍華

臨濟
其他宗派

和西班牙先後侵佔臺灣的荷蘭人所攜來的基督教，却和西班牙不同，那是馬丁路德以後的新教（通俗所謂耶穌教）。他們自天啓六年（公元一六二六年）著手布教，所派來的牧師

們（很多是獻身的導師，熱心布教凡二十餘年，成績卓然可觀。看他們在這期間中寄回本國的報告書裏；載有山地族中受洗的，各社合共

不下二千餘人，自公元一六二九年至公元一六四三年山地族的受洗者，計共五千四百人，便可以知道那傳教的盛況。

明遺臣鄭成功在永歷十五年（公元一六一九年）驅逐了荷蘭人，克復臺灣。自此以後，中國人移住的日多一日，從而我國各地的宗教，也就漸次移植。除回教外，內地的各地宗教，臺灣差不多應有盡有。這裏試把目下臺灣的現有宗教列下：

一、道教

道士（俗呼師公）

符咒（俗呼其專家為符法先）

二、佛教

曹洞

天主公教會（舊教）——西班牙教派
長老教會（新教）——蘇格蘭教會
加拿大教會

四、基督敬
金憧

五、山地原始宗教
自然物崇拜
敬信天地

六、附儒家精神

先民是本著冒險的精神，漂洋過海來到臺灣去「擗闢草萊」和驅逐外族的。他們仗着「一往無前」的氣概，抱着「百折不撓」的決心，奮鬥到底，在今日世界史上，留下我民族鬪爭的巨跡。他們的肉體是壯實耐勞的，他們的精神是健全無缺的，是像羅馬人所說：「強健精神寓於強健之肉體」的，所以他們的宗教精神是非常積極，抱無窮的希望於將來，絲毫沒有那「厭世」或「遁世」的思想去作委靡呻吟的。例如佛教，牠雖然有曹洞，臨濟兩派，都標榜着禪門空宗，其實，牠並不注重「涅槃」，無生，只想求得「大機」，「大用」，使能